
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๓ เมษายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๙๐ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๖ ตุลาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 

๑. พันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา  รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
      รักษาการแทนเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ัง 

๒. นายธนิศร  ศรีประเทศ   รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
๓. พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมือง 

      และการออกเสียงประชามติ 
๔. นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน   ผูอํานวยฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
๕. นางสาวณัฎฐอริญ  แกวญาณะสิทธิ  ผูอํานวยฝายการองคการเอกชน  

      และประชาคมจังหวัด 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๘๙ วันพุธ ท่ี ๕ ตุลาคม 
๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูการพิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ นายธิติพันธุ  
เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
แจงตอท่ีประชุมวา จากการจัดรับฟงความเห็นจากหนวยงานราชการกับองคกรภาคเอกชนเก่ียวกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เม่ือวันพุธ ท่ี ๕ 
ตุลาคม ๒๕๕๙ (หนวยงานราชการ) และวันพฤหัสบดี ท่ี ๖ ตุลาคม ๒๕๕๙ (องคกรภาคเอกชน) นั้น 
ผูเขารวมสัมมนาไดแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยมีประเด็นท่ีนาสนใจ ดังนี ้
 ๑. ในปจจุบันมีกฎหมายหลายฉบับท่ีขัดหรือแยงกับหลักสิทธิมนุษยชน จึงควรมีการพิจารณาแกไข
กฎหมายดังกลาว  

๒. องคประกอบของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสรรหา ควรเปนไปตาม
กฎหมายเดิม หรือประเพณีปฏิบัติท่ีผานมา  

๓. คุณสมบัติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมควรถูกจํากัดโดยวุฒิการศึกษา แตควร
พิจารณาจากผลงานดานสิทธิมนุษยชน จึงไมควรมีการกําหนดวุฒิการศึกษาข้ันต่ํา  
  
 จากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งแลว สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การตั้งเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนนายทะเบียนจะมี
ปญหาใดหรือไม โดยนายทะเบียนจะปฏิบัติหนาท่ีดานงานธุรการและงานประจําตามวิธีการ ระเบียบและ
หลักเกณฑท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด สวนอํานาจในการพิจารณาตัดสินในเรื่องตางๆ ยังคงเปน
อํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 พันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง รักษาการแทนเลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา การตั้งเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนนายทะเบียนนั้นไมเปน
ปญหาแตอยางใด เพราะแตเดิมเม่ือครั้งท่ีกระทรวงมหาดไทยเปนผูจัดการเลือกตั้ง นายทะเบียนคือ
ปลัดกระทรวงมหาดไทย ไมใชกรรมการการเลือกตั้ง 
 

มาตรา ๗ 
“มาตรา ๗ ในการปฏิบัติหนาท่ีของนายทะเบียนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

ใหนายทะเบียนมีอํานาจเรียกบุคคลท่ีเก่ียวของมาใหคําชี้แจงหรือใหสงเอกสารมาเพ่ือประกอบการพิจารณา
หรือตรวจสอบได 



๔ 

ใหถือวานายทะเบียนเปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาและกฎหมายอ่ืน 
และใหไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองมีความเปนมาอยางไร  
นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงท่ีมาของความในวรรคสองวา 
เม่ือมีผูกระทําความผิด จําเปนตองมีผูเสียหายในการดําเนินการใหเปนไปตามกฎหมาย จึงกําหนดให 
นายทะเบียนเปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาและกฎหมายอ่ืน และใหไดรับ
ยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคสองออกท้ังวรรค สวนความในวรรคหนึ่งเรื่องการเรียก
บุคคลท่ีเก่ียวของมาใหคําชี้แจงหรือใหสงเอกสารมาเพ่ือประกอบการพิจารณาหรือตรวจสอบได เสนอใหรอ
การพิจารณาไวกอนเนื่องจากตองพิจารณาถึงความจําเปนในการเรียกบุคคลท่ีเก่ียวของมาใหคําชี้แจง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๗  
 
หมวด ๑ การจัดตั้งพรรคการเมือง 
“หมวด ๑ 
การจัดตั้งพรรคการเมือง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ การจัดตั้งพรรคการเมือง โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๘ 
“มาตรา ๘  ผูมีสัญชาติไทยโดยการเกิดหรือผูมีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติซ่ึงไดสัญชาติไทย

มาแลวไมนอยกวาหาป มีอายุไมตํ่ากวายี่สิบปบริบูรณ ไมมีลักษณะตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งตาม
รัฐธรรมนูญ  และมิไดเปนสมาชิกของพรรคการเมืองใดหรือเปนผูกอการจัดต้ังพรรคการเมืองอ่ืนหรือสมัคร
เขาเปนสมาชิกผูกอการจัดต้ังพรรคการเมืองอ่ืนมีจํานวนตั้งแตหารอยคนข้ึนไปอาจรวมกันเพ่ือดําเนินการ
จัดตั้งพรรคการเมืองได  ท้ังนี้ จํานวนสมาชิกผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นตองมีสมาชิกตามภาคท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดภาคละไมนอยกวาหนึ่งรอยคน 

ในการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมีการประชุมสมาชิกผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองซ่ึงอยางนอยตองมี
สมาชิกมาประชุมไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมด เพ่ือกําหนดนโยบายพรรคการเมือง กําหนด
ขอบังคับพรรคการเมือง เลือกคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๙ และดําเนินการรวบรวม
เงินทุนของพรรคการเมือง  ท้ังนี้ หลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการประชุมใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประกาศกําหนด 

ทุนของพรรคการเมืองตามวรรคสองตองมีจํานวนไมนอยกวาหนึ่งลานบาท โดยรวบรวมจากสมาชิก
ผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองแตละคนคนละสองพันบาท” 

 



๕ 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา เรื่องการเปดโอกาสใหผูท่ีประสงคจะดําเนินการจัดตั้งพรรคการเมือง 

แตยังมีจํานวนสมาชิกไมเปนไปตามท่ีกําหนด ใหดําเนินการขอจดแจงพรรคการเมืองได กําหนดไวท่ีใด 
นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 

ชี้แจงวา ในกรณีท่ียังมีจํานวนสมาชิกไมเปนไปตามท่ีกําหนด ไดนําไปกําหนดไวในรางมาตรา ๑๗ สวนราง
มาตรา ๘ จะเปนกรณีท่ีมีความพรอมครบตามองคประกอบในการจัดตั้งพรรคการเมือง 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหสมาชิกมาประชุมไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิก
ท้ังหมดอาจมีปญหาในการปฏิบัติ เชน หากพรรคการเมืองมีสมาชิกจํานวนมาก เชน พรรคการเมือง 
มีสมาชิกหาแสนคนจะตองมีสมาชิกมาประชุมไมนอยกวาสองแสนหาหม่ืนคน เปนตน 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หากมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนมากแตใหคนเพียงกลุมหนึ่งสามารถเลือกหัวหนา
พรรคการเมืองไดเลยอาจจะไมเหมาะสม  

ประธานกรรมการกลาววา หากตองการใหพรรคการเมืองมีสมาชิกจํานวนมาก ควรตองมีการ
กําหนดข้ันสูงสุดของจํานวนสมาชิกไว มิเชนนั้นพรรคการเมืองจะไมหาสมาชิกใหไดจํานวนมากเพราะ 
จะเปนปญหาในการเรียกประชุม 

นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดใหในการประชุมใหญของพรรคการเมืองซ่ึง
สามารถเปลี่ยนแปลงขอบังคับพรรคการเมืองและเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคไดนั้น ตองมีสมาชิกมา
ประชุมไมนอยกวาสองรอยคนจึงจะเปนองคประชุม โดยมาจากหลักคิดวาใหมีสมาชิกมาจากภาคตาง ๆ สี่
ภาค ภาคละหาสิบคน 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “สมาชิกมาประชุมไมนอยกวา 
กึ่งหน่ึงของจํานวนสมาชิกท้ังหมดสองรอยหาสิบคน” และสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการ

กําหนดหลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการประชุมของพรรคการเมืองไวหรือไม  
นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา มีประกาศของ 

นายทะเบียนพรรคการเมืองโดยใหการประชุมของพรรคการเมืองยึดถือหลักเกณฑตามการประชุมท่ัวไป 
เชน ตองมีการเลือกประธาน เลขานุการ จดรายงานการประชุม และเอกสารลงลายมือชื่อเขารวมประชุม 
เพ่ือเปนเอกสารยืนยันในการยื่นจดทะเบียนกับนายทะเบียน ท้ังนี้ ในทางปฏิบัติเม่ือจะมีการประชุมจัดตั้ง 
พรรคการเมือง พรรคการเมืองจะแจงตอคณะกรรมการการเลือกต้ังใหสงผูแทนไปสังเกตการณวา 
ไดดําเนินการเปนไปตามท่ีกําหนดจริง เพ่ือจะไดไมถูกปฏิเสธการจดทะเบียนพรรคการเมือง  

ประธานกรรมการกลาววา การประชุมของพรรคการเมืองควรเปนเรื่องภายในของพรรคการเมือง 
คณะกรรมการการเลือกตั้งไมควรเขาไปกําหนดหลักเกณฑการประชุม 

นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการการ
เลือกต้ังจะสงผูแทนไปสังเกตการณเฉพาะการประชุมจัดตั้งพรรคการเมืองเทานั้น สวนการประชุมของ 
พรรคการเมืองในเรื่องอ่ืน ๆ จะใหเปนเรื่องภายในของพรรคการเมือง 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “หลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับ
การประชุมเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมืองใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศกําหนด” 

นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง กลาววา ความในวรรคสามเปน
หลักการใหม จึงขอสอบถามวากรณีทุนของพรรคการเมืองท่ีกําหนดไวในวรรคสามวาตองรวบรวมจาก



๖ 

สมาชิกผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองแตละคนคนละสองพันบาทนั้น หมายถึงตองเก็บเปนรายบุคคลหรือ 
ดูจากยอดเงินรวม เพ่ือจะไดมีความชัดเจนในเวลาท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังตองตรวจสอบวาสมาชิก
ผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองไดมีการจายเงินเพ่ือเปนทุนของพรรคการเมืองจริงหรือไม 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ตามหลักการท่ีตองการใหพรรคการเมืองเปนของสมาชิก ดังนั้น ตองเก็บทุนของ 
พรรคการเมืองเปนรายบุคคล โดยใหมีการออกใบเสร็จรับเงินไวเปนหลักฐานในการตรวจสอบ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ แสดงความเห็นวา เพ่ือปองกันไมใหพรรคการเมืองเปนของ
นายทุน ควรมีการกําหนดทุนของพรรคการเมืองโดยอาจคํานวณจากคาใชจายสูงสุดในการเลือกตั้งของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหนึ่งคนคูณดวยจํานวนเขตเลือกตั้งหรือจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังหมด  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๘  ผูมีสัญชาติไทยโดยการเกิดหรือผูมีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติซ่ึงไดสัญชาติไทย

มาแลวไมนอยกวาหาป มีอายุไมตํ่ากวายี่สิบปบริบูรณ ไมมีลักษณะตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งตาม
รัฐธรรมนูญ และมิไดเปนสมาชิกของพรรคการเมืองใดหรือเปนผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืนหรือสมัคร
เขาเปนสมาชิกผูกอการจัดต้ังพรรคการเมืองอ่ืนมีจํานวนตั้งแตหารอยคนข้ึนไปอาจรวมกันเพ่ือดําเนินการ
จัดตั้งพรรคการเมืองได  ท้ังนี้ จํานวนสมาชิกผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นตองมีสมาชิกตามภาคท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดภาคละไมนอยกวาหนึ่งรอยคน 

ในการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมีการประชุมสมาชิกผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองซ่ึงอยางนอยตองมี
สมาชิกมาประชุมไมนอยกวากึ่งหน่ึงของจํานวนสมาชิกท้ังหมดสองรอยหาสิบคน เพ่ือกําหนดนโยบาย

พรรคการเมือง กําหนดขอบังคับพรรคการเมือง เลือกคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๙ 
และดําเนินการรวบรวมเงินทุนของพรรคการเมือง  ท้ังนี้ หลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการประชุมเพ่ือ
จัดตั้งพรรคการเมืองใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศกําหนด 

ทุนของพรรคการเมืองตามวรรคสองตองมีจํานวนไมนอยกวาหนึ่งลานบาท โดยรวบรวมจากสมาชิก
ผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองแตละคนคนละสองพันบาท” 

 
มาตรา ๙ 
“มาตรา ๙  ใหผูท่ีไดรับการเลือกตั้งเปนหัวหนาพรรคการเมืองยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรค

การเมืองตอนายทะเบียน โดยตองยื่นพรอมกับนโยบายพรรคการเมือง ขอบังคับพรรคการเมือง รายชื่อ
สมาชิกผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองพรอมหนังสือยินยอมของสมาชิก บัญชีแสดงทุนและสินทรัพยและ
หนี้สินของพรรคการเมือง หนังสือยินยอมใหใชสถานท่ีเปนท่ีทําการพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูใน
ราชอาณาจักร และสําเนารายงานการประชุมจัดตั้งพรรคการเมือง 

แบบคําขอจดทะเบียนพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามแบบท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง
กําหนด และอยางนอยตองมีรายการดังตอไปนี้ 

(๑) ชื่อและชื่อยอของพรรคการเมือง 
(๒) ภาพเครื่องหมายพรรคการเมือง 
(๓) ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมือง 
(๔) ชื่อ อาชีพ ท่ีอยู และลายมือชื่อของกรรมการบริหารพรรคการเมือง 



๗ 

(๕) รายละเอียดเก่ียวกับสมาชิกผูกอการจัดต้ังพรรคการเมืองซ่ึงอยางนอยตองมีหมายเลข
ประจําตัวประชาชน ชื่อ อาชีพ ท่ีอยู และลายมือชื่อของสมาชิกดังกลาว 

(๖) รายการอ่ืนท่ีจําเปนตอการจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงบัญญัติใหหัวหนาพรรคการเมืองเปนผูดําเนินการไปยื่นคํา
ขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง เม่ือพิจารณารางมาตรา ๙ แลวเห็นวากลุมคนท่ีรวมตัวกันเพ่ือตั้ง 
พรรคการเมืองนั้นยังไมไดจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง จึงไมสามารถมีตําแหนงหัวหนาพรรคการเมืองได 
ดังนั้น หากจะบัญญัติใหหัวหนาพรรคการเมืองเปนผูดําเนินการในการขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง  
ก็ตองบัญญัติใหมีการเลือกหัวหนาพรรคการเมืองใหแลวเสร็จกอนยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง
กับนายทะเบียนพรรคการเมือง หรือใหกลุมคนท่ีรวมตัวกันนั้นแจงมายังนายทะเบียนวามีความประสงค 
จะจัดตั้งพรรคการเมือง เพ่ือใหนายทะเบียนสามารถตรวจสอบไดวามีกลุมคนเคลื่อนไหวเพ่ือจะต้ัง 
พรรคการเมือง โดยนายทะเบียนพรรคการเมืองสามารถใหคําแนะนําในการขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองได 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การเลือกบุคคลใดเปน
หัวหนาพรรคการเมืองนั้น เปนการเลือกในฐานะท่ีเปนตัวแทนกลุมคนท่ีรวมตัวกันเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมือง
เทานั้น ซ่ึงคนท่ีไดรับการเลือกใหเปนหัวหนาพรรคการเมืองก็มีหนาท่ีเปนผูดําเนินการไปยื่นคําขอ 
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ แสดงความเห็นวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๙ (๑) ถึง (๖) แลวเห็น
วาเปนหลักการเดิมท่ีเคยถือปฏิบัติกันมาในอดีตซ่ึงรางมาตรา ๙ ยังขาดสาระสําคัญท่ีควรบัญญัติไว กลาวคือ
ควรบัญญัติถึงสาระสําคัญในรายละเอียดท่ีเก่ียวกับการจัดองคกรพรรคการเมืองท่ีมีความมุงหมายในการ
จัดต้ัง ซ่ึงควรมีรายละเอียดเก่ียวกับโครงสรางของพรรคการเมือง ตลอดจนกลไกในการทํางานของพรรค
การเมืองนั้นๆ เพ่ือใหพรรคการเมืองดังกลาวพัฒนาเปนสถาบันทางการเมืองอยางแทจริง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๙  
 
 มาตรา ๑๐ 
 “มาตรา ๑๐ เม่ือไดรับการยื่นขอจดทะเบียนพรรคการเมือง ใหนายทะเบียนพิจารณาตรวจสอบใน
เรื่อง ดังตอไปนี้ 
 (๑) ผูยื่นจัดตั้งพรรคการเมืองและสมาชิกเปนผูมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามและมีจํานวน
ตามท่ีกําหนดไวในมาตรา ๘ วรรคหนึ่ง 
 (๒) ชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายพรรคการเมือง นโยบายและขอบังคับพรรคการเมืองมีลักษณะ
และมุงหมายท่ีไมขัดตอมาตรา ๑๖ 
 (๓) เอกสารการขอจัดตั้งพรรคการเมืองมีรายการครบถวนและถูกตองตามมาตรา ๙ และมาตรา ๑๕ 
 (๔) คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเปนไปตามท่ีกําหนดในมาตรา ๑๙ 
 ในกรณีท่ีนายทะเบียนพรรคการเมืองตรวจสอบแลวเห็นวาการยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมืองถูกตอง
และครบถวน ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรค
การเมือง และแจงเปนหนังสือใหผูยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับคําขอ 



๘ 

 ในกรณีท่ีนายทะเบียนตรวจสอบแลวเห็นวามีรายการใดไมเปนไปตามวรรคหนึ่ง ใหนายทะเบียน
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกต้ังสั่งไมรับจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง และแจงเปน
หนังสือพรอมท้ังเหตุผลใหผูยื่นจดทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีนายทะเบียน 
ไดรับคําขอ 
 ถาผูขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองไมเห็นดวยกับคําสั่งไมรับจดทะเบียนพรรคการเมืองของ
นายทะเบียนอาจยื่นคํารองคัดคานคําสั่งตามวรรคสามตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ี
ไดรับหนังสือแจงคําสั่งดังกลาว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา การตรวจสอบเอกสาร
ในเรื่องทุนของพรรคการเมืองนั้น รางมาตรา ๑๐ (๓) ไดบัญญัติใหเปนอํานาจของนายทะเบียนในการ
ตรวจสอบวาบรรดาเอกสารการขอจัดตั้งพรรคการเมืองมีรายการครบถวนถูกตองตามมาตรา ๙ และมาตรา 
๑๕ หรือไม ซ่ึงรางมาตรา ๙ วรรคสอง จะเปนการบัญญัติถึงแบบคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง โดย
อยางนอยตองมีรายการตามรางมาตรา ๙ (๑) ถึง (๖) เพ่ือเปนฐานขอมูลท่ีนายทะเบียนจะใชเปนหลักเกณฑ
ในการตรวจสอบ 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา การจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง มีการกําหนดใหยื่นขอบังคับ
พรรคการเมืองมาดวยหรือไม 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในการประชุมสมาชิก
ผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองเปนครั้งแรกใหมีการกําหนดนโยบายพรรคการเมืองและกําหนดขอบังคับ 
พรรคการเมือง โดยบัญญัติไวในรางมาตรา ๘ ประกอบกับรางมาตรา ๙ ไดบัญญัติใหการยื่นคําขอจัดตั้ง
พรรคการเมืองจะตองยื่นขอบังคับพรรคการเมืองมาพรอมกับแบบคําขอจัดตั้งพรรคการเมือง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑ 
 “มาตรา ๑๑ ในกรณีท่ีนายทะเบียนตรวจสอบแลวเห็นวาเอกสารขอจัดตั้งพรรคการเมืองตาม
มาตรา ๑๐ (๓) มีรายการไมครบถวน หรือมีขอความไมชัดเจนบกพรอง ใหนายทะเบียนแจงเปนหนังสือให 
ผูยื่นจดแจงการจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีนายทะเบียนไดรับคําขอจัดตั้งพรรค
การเมือง เพ่ือใหดําเนินการแกไขภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงจากนายทะเบียน 
 เม่ือผูยื่นขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองไดแกไขเอกสารใหถูกตองและครบถวนภายใน
กําหนดเวลาตามวรรคหนึ่งแลว ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกต้ังรับจด
ทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และแจงเปนหนังสือใหผูยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในสิบหาวันนับ
แตวันไดรับเอกสารดังกลาว 
 ถาผูยื่นขอจัดต้ังพรรคการเมืองไมดําเนินการแกไขเอกสารขอจัดตั้งพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง 
หรือดําเนินการแกไขแลวแตยังไมถูกตอง ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
สั่งไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงเปนหนังสือพรอมท้ังเหตุผลใหผูยื่นขอ
จัดต้ังพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีสั่งไมรับจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง และใหนํา
ความในมาตรา ๑๐ วรรคสี่ มาใชบังคับโดยอนุโลม” 



๙ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ในอดีตมีพรรคการเมืองขอจดทะเบียนตั้งชื่อพรรคการเมืองโดยใชตัว
พยัญชนะท่ีเลิกใชแลว ซ่ึงถูกนายทะเบียนพรรคการเมืองปฏิเสธไมรับจดทะเบียนชื่อพรรคการเมืองดังกลาว 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับนี้ ไดมีการบัญญัติถึงกรณีดังกลาวไว
หรือไม  
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา ประเด็นการขอตั้งชื่อ
พรรคการเมืองนั้น เดิมไดมีประกาศเก่ียวกับการจดทะเบียนพรรคการเมืองซ่ึงออกโดยนายทะเบียน 
พรรคการเมืองโดยความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกต้ัง สามารถประกาศกําหนดหลักเกณฑเรื่อง
ดังกลาวได ซ่ึงรายละเอียดของประกาศดังกลาวจะกําหนดหลักเกณฑในการขอตั้งชื่อพรรคการเมืองวา  
ชื่อพรรคการเมืองจะตองไมซํ้าหรือพองกับพระปรมาภิไธย และเปนถอยคําท่ีมีความหมาย ดังนั้น หากเปน
ชื่อท่ีไมมีความหมายหรือเปนตัวพยัญชนะท่ีเลิกใชแลว นายทะเบียนจะปฏิเสธไมรับจดทะเบียนเปนชื่อของ 
พรรคการเมืองนั้นๆ  
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน กรณีท่ีมีพยัญชนะตัวใด 
ไมใชแลวจะมีการระบุวาพยัญชนะตัวนั้นเลิกใชแลวซ่ึงไมถูกตอง แตควรระบุวาปจจุบันไมนิยมใชแลวนาจะ
เหมาะสมมากกวา เนื่องจากไมมีกฎหมายใดหามมิใหใชพยัญชนะท่ีไมนิยมใชแลว จึงสามารถใชได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไมไดบัญญัติใหอํานาจคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งในการออกประกาศตางๆ ไวในรัฐธรรมนูญโดยตรง ดังนั้น จึงมีความจําเปนท่ีตองบัญญัติเพ่ือให
เกิดความชัดเจน โดยบัญญัติใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งในการออกประกาศตางๆ ได ไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๕ ใหอํานาจประธานกรรมการการเลือกตั้ง
มีอํานาจออกประกาศโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกต้ังในการออกประกาศเพ่ือปฏิบัติการ
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซ่ึงท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งจะอาศัยอํานาจตาม 
ความในมาตรา ๕ ในการออกประกาศใดๆ เก่ียวกับการจดทะเบียนพรรคการเมือง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๑๒  
 “มาตรา ๑๒ ในกรณีท่ีนายทะเบียนเห็นวาชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองตาม
เอกสารขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ตามมาตรา ๑๐ หรือเอกสารขอจดแจงตามมาตรา ๑๕ ซํ้า หรือ
พอง หรือมีลักษณะคลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองของผูขอจดทะเบียนหรือ
ผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืนท่ีไดแจงไวในวันและเวลาเดียวกัน ใหนายทะเบียนดําเนินการตอไปนี้ 
 (๑) มีหนังสือบอกกลาวไปยังผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเก่ียวของทุกฝาย
เพ่ือใหทําความตกลงกันวาผูใดจะเปนผูมีสิทธิใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองนั้น การ 
ตกลงกันดังกลาวใหกระทําใหเสร็จสิ้นภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือบอกกลาว เม่ือไดตกลงกัน
เปนประการใดแลว ใหนายทะเบียนออกหนังสือรับรองการแจงการจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีไดตกลงกัน
ภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีไดตกลงกัน 



๑๐ 

 (๒) ในกรณีท่ีผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเก่ียวของยืนยันไมยอมตกลงกัน
หรือเม่ือพนกําหนดเวลาดังกลาวใน (๑) แลว ยังตกลงกันไมได ใหนายทะเบียนพิจารณาออกหนังสือรับ 
จดทะเบียนหรือรับรองการแจงการจัดตั้งพรรคการเมือง แลวแตกรณี ใหแกผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการ
จัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเห็นวามีสิทธิดีกวาตามหลักเกณฑในการพิจารณาภายในสิบหาวัน ดังตอไปนี้ 
     (ก) ผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีมีจํานวนสมาชิกหรือผูกอการจัดตั้ง
พรรคการเมืองซ่ึงเคยไดรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งหลังสุดในนาม
ของพรรคการเมืองตามหลักฐานใบสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีเคยใชชื่อ ชื่อยอ หรือ
ภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองนั้นมากท่ีสุดยอมมีสิทธิดีกวา 
     (ข) ในกรณีท่ีผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองตาม (ก) มีจํานวนเทากัน ผูขอ
จดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีจํานวนสมาชิกหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองซ่ึงเคยสมัคร
รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งหลังสุดในนามของพรรคการเมืองตาม
หลักฐานใบสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ท่ีเคยใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรค
การเมืองนั้นมากท่ีสุดยอมมีสิทธิดีกวา 
     (ค) ในกรณีท่ีจํานวนสมาชิกหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองตาม (ข) มีจํานวนเทากัน ให 
นายทะเบียนดําเนินการจับสลากเพ่ือใหไดผูมีสิทธิใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมือง 
โดยเปดเผย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๒ (๒) (ค) โดยตัดความในตอนทายความวา  
“...โดยเปดเผย” ออก  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒ ในกรณีท่ีนายทะเบียนเห็นวาชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองตาม
เอกสารขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ตามมาตรา ๑๐ หรือเอกสารขอจดแจงตามมาตรา ๑๕ ซํ้า หรือ
พอง หรือมีลักษณะคลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองของผูขอจดทะเบียนหรือ
ผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืนท่ีไดแจงไวในวันและเวลาเดียวกัน ใหนายทะเบียนดําเนินการตอไปนี้ 
 (๑) มีหนังสือบอกกลาวไปยังผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเก่ียวของทุกฝาย
เพ่ือใหทําความตกลงกันวาผูใดจะเปนผูมีสิทธิใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองนั้น การ 
ตกลงกันดังกลาวใหกระทําใหเสร็จสิ้นภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือบอกกลาว เม่ือไดตกลงกัน
เปนประการใดแลว ใหนายทะเบียนออกหนังสือรับรองการแจงการจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีไดตกลงกัน
ภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีไดตกลงกัน 
 (๒) ในกรณีท่ีผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเก่ียวของยืนยันไมยอมตกลงกัน
หรือเม่ือพนกําหนดเวลาดังกลาวใน (๑) แลว ยังตกลงกันไมได ใหนายทะเบียนพิจารณาออกหนังสือรับ 
จดทะเบียนหรือรับรองการแจงการจัดตั้งพรรคการเมือง แลวแตกรณี ใหแกผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการ
จัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเห็นวามีสิทธิดีกวาตามหลักเกณฑในการพิจารณาภายในสิบหาวัน ดังตอไปนี้ 
     (ก) ผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีมีจํานวนสมาชิกหรือผูกอการจัดตั้ง
พรรคการเมืองซ่ึงเคยไดรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งหลังสุดในนาม
ของพรรคการเมืองตามหลักฐานใบสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีเคยใชชื่อ ชื่อยอ หรือ
ภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองนั้นมากท่ีสุดยอมมีสิทธิดีกวา 



๑๑ 

     (ข) ในกรณีท่ีผูขอจดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองตาม (ก) มีจํานวนเทากัน ผูขอ
จดทะเบียนหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีจํานวนสมาชิกหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองซ่ึงเคยสมัคร
รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งหลังสุดในนามของพรรคการเมืองตาม
หลักฐานใบสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ท่ีเคยใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรค
การเมืองนั้นมากท่ีสุดยอมมีสิทธิดีกวา 
     (ค) ในกรณีท่ีจํานวนสมาชิกหรือผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองตาม (ข) มีจํานวนเทากัน ให 
นายทะเบียนดําเนินการจับสลากเพ่ือใหไดผูมีสิทธิใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมือง 
โดยเปดเผย” 

 
 มาตรา ๑๓  
 “มาตรา ๑๓ ใหนายทะเบียนจดทะเบียนพรรคการเมืองในทะเบียนพรรคการเมือง และใหประกาศ
การจดทะเบียนพรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษาโดยระบุชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรค
การเมือง นโยบายพรรคการเมือง ขอบังคับพรรคการเมือง ชื่อหัวหนาพรรคการเมือง รองหัวหนาพรรค
การเมือง เลขาธิการพรรคการเมือง รองเลขาธิการพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียน
สมาชิกพรรคการเมือง โฆษกพรรคการเมือง และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง 
 ใหพรรคการเมืองท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียนพรรคการเมืองแลวเปนนิติบุคคล” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงตองบัญญัติตําแหนงตางๆ ของพรรคการเมืองไวใน 
รางมาตรา ๑๓ 
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา เหตุท่ีตองบัญญัติชื่อ
ตําแหนงตางๆ ไวในรางมาตรา ๑๓ ก็เพ่ือใหสอดคลองกับการออกขอบังคับพรรคการเมืองตามรางมาตรา 
๑๕ (๔) ท่ีกําหนดหนาท่ีของตําแหนงตางๆ ของพรรคการเมืองไวในขอบังคับพรรคการเมือง 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ตําแหนงประธานท่ีปรึกษากรรมการบริหารพรรค อยูในความหมายของ
คําวา “กรรมการบรหิารพรรค” หรือไม 
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ตําแหนงประธาน 
ท่ีปรึกษากรรมการบริหารพรรคนั้น ไมถือวาเปนตําแหนงกรรมการบริหารพรรคตามความท่ีบัญญัติไวในราง
มาตรา ๑๓ โดยความในรางมาตรา ๑๓ เปนการบัญญัติถึงตําแหนงท่ีสําคัญของพรรคการเมืองเทานั้น 
อยางไรก็ตาม หากปรากฏขอเท็จจริงวาพรรคการเมืองไดมีการตั้งตําแหนงกรรมการบริหารพรรคท่ีใช 
ชื่อเรียกเปนอยางอ่ืน ใหถือวาตําแหนงกรรมการบริหารพรรคท่ีมีชื่อเรียกอยางอ่ืนอยูในความหมายของคําวา 
“กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง” ท่ีบัญญัติไวในความตอนทายของรางมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง และ
อยูในความหมายของคําวา “กรรมการบรหิารพรรค” เชนกัน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การบัญญัติระบุตําแหนงตางๆ ของพรรคการเมือง จะมีผลเฉพาะ
จํานวนของกรรมการบริหารพรรค ในกรณีท่ีพรรคการเมืองตองมีมติเพ่ือตัดสินใจในการดําเนินกิจการของ
พรรคการเมืองบางอยาง ซ่ึงโดยหลักตองมีจํานวนกรรมการบริหารพรรคมากเพียงพอในการเสนอเก่ียวกับ
นโยบายในเชิงบริหาร รวมท้ังมติของกรรมการบริหารพรรคในเรื่องดังกลาวดวย ดังนั้น ในเรื่องของมติ
กรรมการบริหารพรรคนั้น ควรกําหนดจํานวนของกรรมการบริหารพรรคไวหรือไมวาจะตองมีจํานวนเทาใด 
ในการลงมติเพ่ือตัดสินใจในเชิงบริหารของพรรคการเมืองนั้นๆ  



๑๒ 

 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา ตําแหนงเหรัญญิก และตําแหนงนายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมือง 
ยังมีความจําเปนท่ีจะตองบัญญัติไว เนื่องจากมีความสําคัญในกรณีการสํารวจรายการบัญชีทรัพยสิน 
ของสมาชิกพรรคการเมือง ซ่ึงตองมีการลงลายมือชื่อของเหรัญญิก และนายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมือง
ไวดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมควรกําหนดตําแหนงตางๆ ของพรรคการเมืองไวในรางมาตรา ๑๓ 
เนื่องจากในอนาคตชื่อเรียกตําแหนงตางๆ ของพรรคการเมืองอาจเปลี่ยนแปลงไป ดังนั้น เสนอใหตัดความ
ในรางมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง ความวา “...รองหัวหนาพรรคการเมือง เลขาธิการพรรคการเมือง  
รองเลขาธิการพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมือง โฆษกพรรค
การเมือง และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง” ออก โดยใหบัญญัติเฉพาะตําแหนงหัวหนาพรรค
การเมืองเทานั้น และใหเพ่ิมความวา “...และผูดํารงตําแหนงอ่ืนท่ีมีอํานาจในการบริหารพรรคการเมือง”  
ในตอนทายของรางมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง แทน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓ ใหนายทะเบียนจดทะเบียนพรรคการเมืองในทะเบียนพรรคการเมือง และใหประกาศ
การจดทะเบียนพรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษาโดยระบุชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรค
การเมือง นโยบายพรรคการเมือง ขอบังคับพรรคการเมือง ชื่อหัวหนาพรรคการเมือง รองหัวหนาพรรค

การเมือง เลขาธิการพรรคการเมือง รองเลขาธิการพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นาย

ทะเบียนสมาชิกพรรคการเมือง โฆษกพรรคการเมือง และกรรมการบริหารอื่นของพรรคการเมืองและ

ผูดํารงตําแหนงอ่ืนท่ีมีอํานาจในการบริหารพรรคการเมือง 
 ใหพรรคการเมืองท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียนพรรคการเมืองแลวเปนนิติบุคคล” 
 
 มาตรา ๑๔  
 “มาตรา ๑๔ พรรคการเมืองตองมีชื่อ ชื่อยอ ภาพเครื่องหมาย นโยบาย และขอบังคับพรรค
การเมือง ซ่ึงมีลักษณะท่ีไมกอใหเกิดความแตกแยกในเรื่องเชื้อชาติหรือศาสนาระหวางชนในชาติ ไมเปนภัย
ตอความม่ันคงของรัฐท้ังภายในและภายนอกราชอาณาจักร และไมขัดตอกฎหมายหรือความสงบเรียบรอย
หรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
ประมุขตามรัฐธรรมนูญ 
 ชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง ตองไมซํ้าหรือพอง หรือมีลักษณะ
คลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืน หรือของพรรคการเมืองท่ี
ไดจดแจงไวกอนแลว หรือของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงบัญญัติหามมิใหนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอจด
ทะเบียนตั้งเปนชื่อพรรคการเมือง  
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา เหตุท่ีมีการบัญญัติ 
หามมิใหนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอจดทะเบียนตั้งเปนชื่อพรรคการเมืองอีก เปนผลมาจาก
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงมี 
พรรคการเมืองหลายพรรคถูกยุบ จึงเปนเหตุท่ีตองบัญญัติหามไวในรางมาตรา ๑๔ 
 



๑๓ 

 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การบัญญัติหามมิใหนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาจดทะเบียนเปน
ชื่อพรรคการเมืองอีก เปนการนําเอาหลักการของบริษัทมาใชเปนหลักในการพิจารณา เนื่องจาก 
พรรคการเมืองมีฐานะเปนนิติบุคคลเชนเดียวกันกับบริษัท ในกรณีท่ีมีการเลิกบริษัทแลวบุคคลใดจะแสวงหา
ประโยชนจากชื่อของบริษัทท่ีเลิกแลวไมได เชนเดียวกันกับพรรคการเมืองท่ีถูกยุบแลว ประกอบกับการ
ไมใหนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอจดตั้งเปนชื่อพรรคไดอีก ก็เพ่ือเปนการปองกันมิใหพรรคการเมืองท่ี
ขอจดทะเบียนใชชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบแสวงหาประโยชนในการหาเสียงอีกดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การหามมิใหนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอจดทะเบียนเปนชื่อ
พรรคการเมือง เนื่องจากอาจมีผลกระทบตอคําสั่งใหยุบพรรคของศาลรัฐธรรมนูญ โดยจะทําใหคําสั่งยุบ
พรรคไมมีความหมาย และทําใหประชาชนรูสึกวาพรรคการเมืองท่ีถูกยุบไมไดรับการลงโทษ โดยสามารถ
นําเอาชื่อเดิมท่ีถูกยุบมาขอจดทะเบียนโดยใชเปนชื่อของพรรคการเมืองท่ีขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองใหมไดอีก และหากพิจารณาในแงของผลประโยชนในทางการเมืองแลวเห็นวาชื่อของ 
พรรคเมืองมีความสําคัญยิ่งกวาตัวกรรมการบริหารพรรค เนื่องจากการหาเสียงในการเลือกตั้งนั้นจะใชชื่อ
ของพรรคเปนเครื่องมือในการหาเสียงเปนหลัก  
 ประธานกรรมการกลาววา หากบัญญัติหามมิใหนําชื่อของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอจดทะเบียน
เปนชื่อพรรคการเมือง ก็ควรกําหนดระยะเวลาเอาไววา หามมิใหนําชื่อของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอ 
จดทะเบียนเปนชื่อพรรคการเมืองเปนระยะเวลาก่ีป ซ่ึงเม่ือพิจารณาแลวเห็นวาควรกําหนดระยะเวลา 
หามมิใหนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาจดทะเบียนตั้งเปนชื่อพรรคการเมืองเปนระยะเวลายี่สิบป เม่ือพน
กําหนดระยะเวลายี่สิบปก็สามารถนําชื่อพรรคการเมืองท่ีถูกยุบมาขอจดตั้งเปนชื่อพรรคการเมืองได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔ พรรคการเมืองตองมีชื่อ ชื่อยอ ภาพเครื่องหมาย นโยบาย และขอบังคับพรรค
การเมือง ซ่ึงมีลักษณะท่ีไมกอใหเกิดความแตกแยกในเรื่องเชื้อชาติหรือศาสนาระหวางชนในชาติ ไมเปนภัย
ตอความม่ันคงของรัฐท้ังภายในและภายนอกราชอาณาจักร และไมขัดตอกฎหมายหรือความสงบเรียบรอย
หรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
ประมุขตามรัฐธรรมนูญ 
 ชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง ตองไมซํ้าหรือพอง หรือมีลักษณะ
คลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของผูกอการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืน หรือของพรรคการเมืองท่ี
ไดจดแจงไวกอนแลว หรือของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ีและยังไม

พนยี่สิบปนับแตวันท่ีถูกยบุ” 
 
 มาตรา ๑๕  
 “มาตรา ๑๕ ขอบังคับพรรคการเมืองตองสอดคลองกับหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และอยางนอยตองมีรายการดังตอไปนี้ 
 (๑) ชื่อ และชื่อยอพรรคการเมือง 
 (๒) ภาพเครื่องหมายพรรคการเมือง 
 (๓) ท่ีตั้งสํานักงานใหญพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูในราชอาณาจักร 



๑๔ 

 (๔) การเลือกตั้ง การดํารงตําแหนง และการพนจากตําแหนง และอํานาจหนาท่ีของคณะ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองโดยในการเลือกต้ังนั้นตองมี
กระบวนการในการเสนอชื่อบุคคลท่ีมีความหลากหลายท้ังสมาชิกและผูดํารงตําแหนงอ่ืนใดในพรรค
การเมืองและการมีสวนรวมของสมาชิกอยางกวางขวาง 
 (๕) แผนและกําหนดเวลาในการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง อํานาจหนาท่ีของสาขาพรรคการเมือง 
การเลือกตั้ง การดํารงตําแหนง การพนจากตําแหนง และอํานาจหนาท่ีของกรรมการสาขาพรรคการเมือง 
 (๖) การประชุมใหญของพรรคการเมืองและการประชุมใหญของสาขาพรรคการเมือง 
 (๗) การรับเขาเปนสมาชิกและการใหออกจากการเปนสมาชิก 
 (๘) สิทธิและหนาท่ีของสมาชิก 
 (๙) ความรับผิดชอบของพรรคการเมืองตอสมาชิก 
 (๑๐) ความรับผิดชอบของสมาชิกพรรคการเมือง คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
กรรมการบริหารพรรคการเมือง คณะกรรมการสาขาพรรคการเมือง หรือกรรมการสาขาพรรคการเมือง 
กรณีฝาฝนนโยบายพรรคการเมืองหรือขอบังคับพรรคการเมือง 
 (๑๑) วินัยและจรรยาบรรณของสมาชิกพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และ
กรรมการสาขาพรรคการเมือง โดยตองมีกระบวนการและข้ันตอนการสอบสวนหาขอเท็จจริงกอน 
 (๑๒) หลักเกณฑและวิธีการเลือกสมาชิกเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ 
 (๑๓) การบริหารการเงิน ทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมืองและสาขาพรรคการเมือง 
 (๑๔) รายไดของพรรคการเมือง การกําหนดอัตราคาธรรมเนียมคาบํารุงพรรคการเมือง และการ
บริจาคแกพรรคการเมือง  ท้ังนี้ อัตราคาบํารุงพรรคการเมืองตองกําหนดใหสมาชิกชําระปละไมนอยกวา 
สองรอยบาท 
 (๑๕) การใหความรูทางการเมืองแกสมาชิกและประชาชนท่ัวไป 
 (๑๖) การเลิกพรรคการเมืองและสาขาพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๕ (๑๔) โดยอัตราคาบํารุงพรรคการเมืองตอง
กําหนดใหสมาชิกชําระปละไมนอยกวาหนึ่งรอยบาท  
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ผูกอตั้งพรรคการเมืองท่ีเสียคาบํารุงพรรคการเมืองเพ่ือเปนทุนของ
พรรคการเมืองในการจัดต้ังพรรคการเมืองเปนครั้งแรก ซ่ึงกําหนดใหมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวน 
หารอยคน โดยตองเสียคาบํารุงพรรคการเมืองเพ่ือเปนทุนของพรรคการเมืองคนละสองพันบาทแลว จะตอง
เสียคาบํารุงพรรคการเมืองเปนรายปตามความในรางมาตรา ๑๕ (๑๔) อีกหรือไม  
 ตอประเด็นดังกลาว ท่ีประชุมเห็นวาผูเริ่มกอการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเสียคาบํารุงพรรคการเมือง
คนละสองพันบาทในการขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ไดรับการยกเวนไมตองเสียคาบํารุงพรรค
การเมืองตามรางมาตรา ๑๕ (๑๔) ในปแรกหลังจากจดทะเบียนพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการเสนอใหตัดความในรางมาตรา ๑๕ (๑๑) ออก เนื่องจากอาจเปนการบัญญัติท่ีซํ้าซอน
กับความในรางมาตรา ๑๕ (๘) เพราะเม่ือบุคคลใดเปนสมาชิกของพรรคการเมืองใดแลว บุคคลนั้นก็ยอม
ตองรูสิทธิและหนาท่ีของตนเอง ในฐานะท่ีเปนสมาชิกพรรคการเมือง ประกอบกับการบัญญัติความในราง 



๑๕ 

๑๕ (๑๑) ไว จะเปนการเพ่ิมภาระหนาท่ีใหแกคณะกรรมการการเลือกตั้งในการท่ีจะตองไปดูแลเรื่อง 
วินัยและจรรยาบรรณของสมาชิกพรรคการเมืองดวย 
 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๑๕ (๑๑) แลวเห็นวายังมีความจําเปนท่ี
จะตองบัญญัติไว เนื่องจากเรื่องวินัยและจรรยาบรรณเปนเรื่องท่ีมีความสําคัญท่ีผู ดํารงตําแหนง
กรรมการบริหารพรรคการเมืองจะตองมี ประกอบกับพรรคการเมืองมีฐานะเปนสถาบันทางการเมือง 
อยางหนึ่ งและมีหนา ท่ีในการสรางคนให เขามาสูระบบการเมืองเพ่ือมาทําหนา ท่ีฝายนิติบัญญัติ  
หรือฝายบริหาร ดังนั้น กรรมการบริหารพรรคการเมืองจึงตองมีวินัยและจรรยาบรรณในการทําหนาท่ี
บริหารพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ไมเห็นดวยกับการตัดความใน (๑๑) ของรางมาตรา ๑๕ ออก
ท้ังหมด แตควรคงหลักการในเรื่องวินัยและจรรยาบรรณของกรรมการบริหารพรรคการเมืองโดยกําหนดไว
ในขอบังคับของพรรคการเมืองดวย เนื่องจากพรรคการเมืองมีสถานะเปนสถาบันทางการเมือง ประกอบกับ
หนาท่ีสําคัญของพรรคการเมืองคือ การสรางนักการเมืองเพ่ือเขาสูตําแหนงทางการเมืองเพ่ือเขามาบริหาร
ประเทศ หรือทําหนาท่ีในฝายนิติบัญญัติ ซ่ึงมีความเชื่อมโยงกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ท่ีบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญ ดังนั้น จึงควรกําหนดใหพรรคการเมืองตองมีหนาท่ีสงเสริม สนับสนุนให
สมาชิกพรรคการเมืองเปนผูมีวินัยและจรรยาบรรณตั้งแตกอนเขาสูตําแหนงทางการเมือง มิใชทําใหสมาชิก
พรรคการเมืองกลายเปนผูมีวินัยและจรรยาบรรณตอเม่ือไดรับตําแหนงทางการเมืองแลวจึงคอยมาปลูกฝง
คานิยมเรื่องดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการในเรื่องวินัยและจรรยาบรรณของกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองควรบัญญัติไวใน (๑๐)  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางรัฐธรรมนูญใหความสําคัญกับเรื่องมาตรฐานทางจริยธรรมของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระทุกองคกร ดังนั้น ควรกําหนดหลักการวา
ขอบังคับพรรคการเมืองจะตองกําหนดเรื่องวินัยและจรรยาบรรณของกรรมการบริหารพรรคการเมือง และ
สมาชิกพรรคการเมืองไวดวย 
 - เรื่องวินัยและจรรยาบรรณของผู ดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ไมควรใชบังคับเฉพาะ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองเพียงกลุมเดียว แตควรใชบังคับกับสมาชิกพรรคการเมืองดวย เนื่องจาก 
บางกรณีการกระทําความผิดหรือการทุจริตการเลือกตั้งเกิดจากการกระทําของสมาชิกพรรคการเมืองโดยท่ี
กรรมการบริหารพรรคการเมืองไมไดมีสวนรูเห็นการกระทําดวย ดังนั้น เรื่องวินัยและจรรยาบรรณจึงควร
นํามาใชบังคับกับสมาชิกพรรคการเมืองดวย 
 - เรื่องการจัดเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองตามความใน (๑๔) กําหนดใหจัดเก็บเปนรายป เม่ือถึง
กําหนดในแตละปพรรคการเมืองจะตองเรียกเก็บจากสมาชิกพรรคการเมือง การกําหนดในลักษณะดังกลาว
อาจทําใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติ 
 นายธนิศร  ศรีประเทศ  รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ตั้งขอสังเกตวา หลักการในเรื่อง
การเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองท่ีเรียกเก็บจากสมาชิกพรรคการเมืองเปนรายปนั้น คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไดใหความสําคัญกับเรื่องดังกลาว โดยเห็นวาหากกําหนดไวในขอบังคับของพรรคการเมืองวา 
ภายหลังกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหมมีผลใชบังคับ ใหเรียกเก็บคาบํารุง 
พรรคการเมืองจากสมาชิกพรรคการเมือง โดยเฉพาะสมาชิกพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่ีใหถือวาเปนสมาชิกพรรคการเมืองตามกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับใหมดวย แลวปรากฏวาสมาชิกดังกลาวไมจายคาบํารุงพรรคการเมืองตามอัตราท่ีกําหนดไว



๑๖ 

ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหม สมาชิกภาพของสมาชิกพรรคการเมืองผูนั้น
ยังคงมีอยูหรือไม หรือควรเก็บคาบํารุงรายปเฉพาะสมาชิกท่ีจดทะเบียนตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมืองฉบับใหมเทานั้นจึงจะมีสถานะเปนสมาชิกของพรรคการเมืองตามกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหม หรือกรณีสมาชิกคนใดไมจายคาบํารุงพรรคการเมืองรายปตาม
อัตราท่ีกําหนดในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหมใหถือวาสมาชิกภาพของ
สมาชิกพรรคการเมืองผูนั้นสิ้นสุดทันที หรือกรณีสมาชิกจายคาบํารุงพรรคการเมืองลวงหนาเปนเวลา 
สองปแลว หลังจากนั้นสมาชิกผูนั้นไมจายคาบํารุงพรรคการเมืองจะมีผลใหสมาชิกผูนั้นสิ้นสมาชิกภาพ 
ความเปนสมาชิกพรรคการเมืองดวยหรือไม  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑๐) เปนดังนี้ “(๑๐) ความรับผิดของสมาชิก 
พรรคการเมือง คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง คณะกรรมการสาขา
พรรคการเมือง หรือกรรมการสาขาพรรคการเมือง กรณีฝาฝนนโยบายพรรคการเมืองหรือขอบังคับ 

พรรคการเมือง หรือมาตรฐานจรยิธรรมของพรรคการเมือง” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เรื่องการเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองเปนรายป ในหลักการควรให
พรรคการเมืองเปนผูกําหนดในขอบังคับพรรคการเมืองโดยใหเรียกเก็บจากสมาชิกในอัตราปละหนึ่งรอยบาท 
เหตุผลท่ีควรบัญญัติหลักการเรื่องการเก็บคาบํารุงพรรคการเมือง เพ่ือเปนการบริหารจัดการระบบสมาชิก
ของพรรคการเมืองตางๆ ใหเปนขอมูลท่ีตรงกับความเปนจริง เนื่องจากปจจุบันพรรคการเมืองบาง 
พรรคการเมืองบัญชีรายชื่อสมาชิกไมตรงกับขอมูลปจจุบัน สวนประเด็นเรื่องระบบการจัดเก็บคาบํารุง 
พรรคการเมือง ยังไมมีความชัดเจนวาพรรคการเมืองควรเรียกเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองรายปจากสมาชิก
พรรคการเมืองในชวงใด  
 - ควรบัญญัติหลักการไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
กําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองท่ีไมชําระคาบํารุงพรรคการเมือง จะไมมีสิทธิออกเสียงลงคะแนนทุกกรณี 
เชน การเลือกกรรมการบริหารพรรคการเมือง เปนตน รวมท้ังถูกตัดสิทธิการเขารวมกิจกรรมทาการเมือง
ของพรรคการเมืองดวย 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เรื่องสิทธิของสมาชิกพรรคการเมือง ควรกําหนดไวในขอบังคับของพรรค
การเมือง ไมควรบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
.... เนื่องจากจะเปนการกาวลวงเขาไปในเรื่องการบริหารกิจการภายในของพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑๔) เปนดังนี้ “(๑๔) รายไดของพรรคการเมือง  
การกําหนดอัตราคาธรรมเนียม คาบํารุงพรรคการเมือง และการบริจาคแกพรรคการเมือง ท้ังนี้ อัตรา 
และวิธีการชําระคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงตองกําหนดใหสมาชิกชําระไมนอยกวาปละไมนอยกวาสอง 

หนึ่งรอยบาท” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เรื่องการบริหารพรรคการเมืองควรให เปนหนา ท่ีของ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองในการกําหนดหลักเกณฑ และวิธีการไวในขอบังคับของพรรคการเมือง 
คณะกรรมการควรกําหนดแตเฉพาะหลักการท่ีเปนมาตรฐานกลางเพ่ือใหพรรคการเมืองตางๆ นําไปกําหนด
ไวในขอบังคับของแตละพรรคการเมือง สวนหลักเกณฑ และวิธีการ เชน การจัดเก็บคาบํารุงรายป เปนตน 
ควรใหเปนหนาท่ีของกรรมการบริหารพรรคการเมืองเปนผูออกแบบและกําหนดไวในขอบังคับของ 
พรรคการเมือง 



๑๗ 

 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “อัตราและวิธีการชําระ” ใน (๑๔) ของรางมาตรา ๑๕  
พรรคการเมืองอาจกําหนดไวในขอบังคับเก่ียวกับกําหนดวิธีการชําระคาบํารุงรายป โดยใหสมาชิกชําระ 
คาบํารุงทางไปรษณีย หรือชําระลวงหนาก็ได โดยไมจําเปนตองชําระเปนประจําทุกป สวนความใน (๑๕)  
ควรตัดออก เนื่องจากเรื่องการใหความรูทางการเมืองแกสมาชิกและประชาชนท่ัวไปไมจําเปนตองกําหนดไว
ในขอบังคับพรรคการเมือง แตเปนหนาท่ีของพรรคการเมืองท่ีจะตองดําเนินการ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เรื่องการใหความรูทางการเมืองแกสมาชิกและประชาชนนั้น  
ควรกําหนดไวในขอบังคับพรรคการเมืองเพ่ือใหพรรคการเมืองดําเนินกิจกรรมเก่ียวกับการใหความรู 
ทางการเมืองแกสมาชิกและประชาชนซ่ึงถือเปนหนาท่ีสําคัญประการหนึ่งของพรรคการเมือง เนื่องจาก
เหตุการณทางการเมืองหลายเหตุการณท่ีเกิดข้ึน ปญหาความขัดแยงทางความคิดของประชาชนจนเกิดกลุม
การเมืองท่ีมีความเห็นตางทางการเมืองหลายกลุม สวนหนึ่งเกิดจากพรรคการเมืองไมทําหนาท่ีใหความรู
ทางการเมืองท่ีถูกตองแกประชาชน ดังนั้น ควรคงหลักการในเรื่องการใหความรูทางการเมืองแกสมาชิกและ
ประชาชนไวใน (๑๕)  
 - ความใน (๕) ความวา “แผนและกําหนดเวลาในการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง” จําเปนตอง
กําหนดใหพรรคการเมืองกําหนดไวในขอบังคับพรรคการเมืองหรือไม หรือกรณีท่ีพรรคการเมืองไมสามารถ
ดําเนินการตามแผนและกําหนดเวลาในการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองไดแลว บทกําหนดโทษสําหรับกรณี
ดังกลาววาจะใหดําเนินการลงโทษแกกรรมการบริหารพรรคการเมือง หรือพรรคการเมืองอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานั้น คงหลักการในเรื่องการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองดังเชนท่ีเคยบัญญัติ
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ เพ่ือใหกรรมการสาขา 
พรรคการเมืองทําหนา ท่ีในการพิจารณาการสงสมาชิกพรรคการเมืองลงสมัครรับเลือกต้ังเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จึงกําหนดใหพรรคการเมืองตองจัดทําแผนและกําหนดเวลาในการจัดตั้งสาขา
พรรคการเมืองไวในขอบังคับของพรรคการเมือง ซ่ึงในประเด็นเรื่องการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองนั้น 
คณะกรรมการยังไมไดพิจารณาวาควรกําหนดใหพรรคการเมืองจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๕ เปนบทบัญญัติเก่ียวกับขอบังคับพรรคการเมือง 
อยางนอยตองระบุรายละเอียดตามหลักการท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๕ (๑) – (๑๖) ซ่ึงไมใชเรื่องการ
จัดทําแผนการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง ดังนั้น ในการกําหนดรายละเอียดท่ีพรรคการเมืองจะตองไปจัดทํา
ขอบังคับพรรคการเมือง ควรกําหนดแตเฉพาะหลักการสําคัญไมควรกําหนดรายละเอียดข้ันตอน  
และกระบวนการทํางาน โดยใหเปนหนาท่ีของพรรคการเมืองเปนผูออกแบบการบริหารกิจการภายในของ
พรรคการเมืองเอง สวนความใน (๕) ความวา “แผนและกําหนดเวลาในการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง”  
เม่ือคณะกรรมการพิจารณาไดขอยุติเก่ียวกับการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองอยางไรแลวจึงกลับมาพิจารณา
หลักการใน (๕)  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รูปแบบการจัดแบงโครงสรางภายในของพรรคการเมือง 
ในตางประเทศ เชน ประเทศสวีเดน จะกําหนดโครงสรางภายในพรรคการเมืองออกเปนฝายๆ เชน 
ฝายเศรษฐกิจและการเงินของพรรค ฝายทรัพยากรบุคคล เปนตน ทําใหการขับเคลื่อนกระบวนการบริหาร
ภายในของพรรคการเมืองมีความชัดเจนและเปนระบบการบริหารงานท่ีมีประสิทธิภาพ ซ่ึงแตกตางกับ
ประเทศไทยรูปแบบการจัดองคกรภายในของพรรคการเมืองจะแตงตั้งบุคคลเพ่ือใหทําหนาท่ี เชน ตําแหนง



๑๘ 

เหรัญญิก เปนตน ทําใหเกิดปญหาการบริหารงานภายในพรรคการเมืองไมมีประสิทธิภาพ ดังนั้น ในราง
มาตรา ๑๕ ควรกําหนดหลักการเก่ียวกับการจัดโครงสรางภายในของพรรคการเมืองดวย 
 - ประเทศท่ีใชระบบกฎหมาย Common Law โครงสรางองคกรภายในของพรรคการเมืองจะให
ความสําคัญกับตําแหนงผูกําหนดนโยบายพรรคการเมือง ผูรับผิดชอบดานบัญชีและการเงิน และผูจัดการ
พรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปน (๓/๑) ดังนี้ “(๓/๑) โครงสรางการบริหารพรรค และ
ตําแหนงตาง ๆ ของผูบริหารพรรคซ่ึงตองกําหนดตําแหนงผูรับผิดชอบในการเงินและการบัญชีของ 
พรรคการเมือง”  
 สวนความในวรรคหนึ่ง ความวา “สอดคลองกับหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทางเปนประมุข” จําเปนตองบัญญัติไวหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความวา “สอดคลองกับหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทางเปนประมุข” ในวรรคหนึ่ง เปนหลักการท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๖ 
แลว ดังนั้น เสนอตัดความวา “สอดคลองกับหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทางเปนประมุข” ในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๑๕ ออก 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการเรื่องนโยบายของพรรคการเมืองตามท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๙ 
กําหนดใหพรรคการเมืองบัญญัตินโยบายของพรรคการเมืองไวในขอบังคับพรรคการเมืองดวย เพ่ือใชเปน 
ทิศทางในการบริหารพรรคการเมือง และการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง รวมท้ัง
ประชาชนจะไดเห็นนโยบายของพรรคการเมืองวามีนโยบายจะดําเนินกิจกรรมทางการเมืองดานใด เชน 
ดานเกษตรกรรม ดานวิทยาศาสตร เปนตน เพ่ือใหประชาชนท่ีเห็นดวยกับนโยบายของพรรคไดเขามาสมัคร
เปนสมาชิกของพรรคการเมืองนั้น จึงควรกําหนดใหขอบังคับพรรคการเมืองจะตองระบุรายละเอียดเก่ียวกับ
นโยบายของพรรคการเมืองดวย ดังนั้น เสนอเพ่ิมความเปน (๒/๑) ดังนี้ “(๒/๑) นโยบายพรรคการเมือง”  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๕ ขอบังคับพรรคการเมืองตองสอดคลองกับหลักการพื้นฐานแหงการปกครอง

ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และอยางนอยตองมีรายการดังตอไปนี้ 

 (๑) ชื่อ และชื่อยอพรรคการเมือง 
 (๒) ภาพเครื่องหมายพรรคการเมือง 
 (๒/๑) นโยบายพรรคการเมือง 
 (๓) ท่ีตั้งสํานักงานใหญพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูในราชอาณาจักร 
 (๓/๑) โครงสรางการบริหารพรรค และตําแหนงตาง ๆ ของผูบริหารพรรคซ่ึงตองกําหนดตําแหนง
ผูรับผิดชอบในการเงินและการบัญชีของพรรคการเมือง 
 (๔) การเลือกตั้ ง การดํารงตําแหนง และการพนจากตําแหนง และอํานาจหนาท่ีของคณะ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองโดยในการเลือกตั้งนั้นตองมีกระบวนการ
ในการเสนอชื่อบุคคลท่ีมีความหลากหลายท้ังสมาชิกและผูดํารงตําแหนงอ่ืนใดในพรรคการเมืองและการมี
สวนรวมของสมาชิกอยางกวางขวาง 



๑๙ 

 (๕) แผนและกําหนดเวลาในการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง อํานาจหนาท่ีของสาขาพรรคการเมือง 
การเลือกตั้ง การดํารงตําแหนง การพนจากตําแหนง และอํานาจหนาท่ีของกรรมการสาขาพรรคการเมือง 
 (๖) การประชุมใหญของพรรคการเมืองและการประชุมใหญของสาขาพรรคการเมือง 
 (๗) การรับเขาเปนสมาชิกและการใหออกจากการเปนสมาชิก 
 (๘) สิทธิและหนาท่ีของสมาชิก 
 (๙) ความรับผิดชอบของพรรคการเมืองตอสมาชิก 
 (๑๐) ความรับผิดของสมาชิกพรรคการเมือง คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง กรรมการบริหาร
พรรคการเมือง คณะกรรมการสาขาพรรคการเมือง หรือกรรมการสาขาพรรคการเมือง กรณีฝาฝนนโยบาย
พรรคการเมืองหรือขอบังคับพรรคการเมือง หรือมาตรฐานจรยิธรรมของพรรคการเมือง 

 (๑๑) วินัยและจรรยาบรรณของสมาชิกพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และ

กรรมการสาขาพรรคการเมือง โดยตองมีกระบวนการและข้ันตอนการสอบสวนหาขอเท็จจริงกอน 

 (๑๒) หลักเกณฑและวิธีการเลือกสมาชิกเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ 
 (๑๓) การบริหารการเงิน ทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมืองและสาขาพรรคการเมือง 
 (๑๔) รายไดของพรรคการเมือง การกําหนดอัตราคาธรรมเนียม คาบํารุงพรรคการเมือง และการ
บริจาคแกพรรคการเมือง ท้ังนี้ อัตราและวิธีการชําระคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงตองกําหนดใหสมาชิกชําระ

ไมนอยกวาปละไมนอยกวาสองหนึ่งรอยบาท 

 (๑๕) การใหความรูทางการเมืองแกสมาชิกและประชาชนท่ัวไป 

 (๑๖) การเลิกพรรคการเมืองและสาขาพรรคการเมือง” 
  
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  ขอบังคับพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๕ ตองไมมีลักษณะหรือความมุงหมาย 
ดังตอไปนี้ 
 (๑) ขัดหรือแยงตอหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข 
 (๒) ขัดตอสถานะและการปฏิบัติหนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ 
 (๓) มีขอกําหนดใหดําเนินการทางวินัยหรือจรรยาบรรณโดยมิไดเปดโอกาสใหผูถูกดําเนินการทาง
วินัยหรือจรรยาบรรณมีโอกาสรูขอกลาวหาและแกขอกลาวหาไดตามสมควร 
 (๔) มีขอกําหนดใหมีการดําเนินการเพ่ือใหสมาชิกท่ีดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพนจาก
สมาชิกภาพของพรรคการเมืองเพระเหตุท่ีสมาชิกผูนั้นลงมติหรือไมลงมติในสภาผูแทนราษฎรหรือในท่ี
ประชุมรวมกันของรัฐสภา 
 (๕) การอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดซ่ึงตองเปนไปตามหลักการพ้ืนฐานแหงการ
ปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
 การจัดใหมีการประชุมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีสังกัดพรรคการเมืองนั้น เพ่ือพิจารณาให
ขอเสนอแนะในการดําเนินการทางการเมือง หรือการลงมติในสภาผูแทนราษฎร มิใหถือวาเปนการตองหาม
ตาม (๒)”  
 



๒๐ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๑๖ 
กรณีพรรคการเมืองท่ีมีอุดมการณทางการเมืองในลักษณะเปนพรรคสังคมนิยม จะไมสามารถจดทะเบียน
จัดตั้งพรรคการเมืองได ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดเคยกําหนดคุณลักษณะหรือความ 
มุงหมายในการออกขอบังคับของพรรคการเมืองเพ่ือใหเปนไปตามหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขหรือไม 
 พันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา  รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง รักษาการแทนเลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไมเคยมีมติกําหนดคุณลักษณะหรือความ 
มุงหมายในการออกขอบังคับของพรรคการเมืองเพ่ือใหเปนไปตามหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามความใน (๕) ของรางมาตรา ๑๖  
 ประธานกรรมการเสนอใหตดัความในวรรคหนึ่ง (๓) (๔) (๕) และวรรคสองของรางมาตรา ๑๖ ออก 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖  ขอบังคับพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๕ ตองไมมีลักษณะหรือความมุงหมาย 
ดังตอไปนี้ 
 (๑) ขัดหรือแยงตอหลักการพ้ืนฐานแหงการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข 
 (๒) ขัดตอสถานะและการปฏิบัติหนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ 
 (๓) มีขอกําหนดใหดําเนินการทางวินัยหรือจรรยาบรรณโดยมิไดเปดโอกาสใหผูถูกดําเนินการ

ทางวินัยหรือจรรยาบรรณมีโอกาสรูขอกลาวหาและแกขอกลาวหาไดตามสมควร 

 (๔) มีขอกําหนดใหมีการดําเนินการเพื่อใหสมาชิกท่ีดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร

พนจากสมาชิกภาพของพรรคการเมืองเพระเหตุท่ีสมาชิกผูน้ันลงมติหรือไมลงมติในสภาผูแทนราษฎร

หรือในท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา 

 (๕) การอื่นตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดซ่ึงตองเปนไปตามหลักการพื้นฐานแหง

การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

 การจัดใหมีการประชุมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีสังกัดพรรคการเมืองน้ัน เพื่อพิจารณา

ใหขอเสนอแนะในการดําเนินการทางการเมือง หรือการลงมติในสภาผูแทนราษฎร มิใหถือวาเปนการ

ตองหามตาม (๒)” 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 

๔.๑ นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการศึกษาและจัดทําขอเสนอแนะประเด็น
สําคัญท่ีเ ก่ียวของกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เสนอให ท่ีประชุมคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณาแตงตั้ง นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  
เปนอนุกรรมการในคณะอนุกรรมการศึกษาและจัดทําขอเสนอแนะประเด็นสําคัญท่ีเก่ียวของกับราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ (เพ่ิมเติม) ซ่ึงท่ีประชุมมีมติเห็นชอบ 



๒๑ 

 ๔.๒ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๗ ตุลาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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